

Discussion on the System Idea of Individual Income Tax in China

Shujie Xiang Hongye Hu Yifei Peng

Wuhan Donghu University, Wuhan, Hubei, 430000, China

Abstract

In 1918, China comprehensively reformed individual income tax and officially formally in January 2019. 2020 is the year after tax reform and annual tax payments are made. However, because taxpayers do not understand everyone's content, income tax reform still has problems with the current personal income tax. In any country or region, individual income tax is one of the main taxes in the current tax. At the same time, it is also a general tax levy. Compared with other taxes, personal income tax has a very direct connection and relationship with people's income, affecting the income and expenditure of each family.

Keywords

personal income tax; tax rate; tax collection and management; problems and countermeasures

浅谈中国个人所得税的体系思路

向姝婕 胡红叶 彭逸飞

武汉东湖学院, 中国·湖北 武汉 430000

摘要

1918年, 中国对个人所得税进行了全面的改革, 并于2019年1月正式进行。2020年是税收改革之后的一年, 年度纳税款项进行。然而, 由于纳税人不了解每个人的内容, 所得税改革仍然存在目前的个人所得税有问题。不管是在哪一个国家或者地区, 个人所得税都是现行税种中最主要的税种之一。同时, 它也是普遍征收的税种。对比其他税收而言, 个人所得税与人们的收入有着非常直接的联系和关系, 影响到每个家庭的收入与支出。

关键词

个人所得税; 税率; 税收征管; 问题及对策

1 绪论

随着社会主义市场经济体制的发展, 经过无数人的不懈努力, 个人所得税从无到有不断完善。由于改革开放的需要, 中国个人所得税制定并实施, 从1980年开始, 近40多年来, 这一税种从制度建设到税款的征收管理的转变, 不断地改进和完善。但是存在的问题依然很多。个人所得税的偷漏现象十分严重、普遍, 个人所得税占税收总额比重过大等。因此, 很有必要对中国个人所得税的现状进行分析, 提高征管水平, 促进税制的进一步完善。论文将对现行的个人所得税现状及存在问题谈一些粗浅看法。并结合中国实际谈谈完善其体系的思路。

1.1 个人所得税改革推进国家治理体系建设

在实际生活中, 国家的收入分配的公平性常常被忽视, 导致了社会贫富差距加速增加^[1]。提出综合与分类所得税制模式是实现税收公平的有效手段, 旨在促进收入分配公平,

保障纳税人之间的税负公平, 发挥国家运用宏观政策调控立法的方法, 实行对国家经济的正面引导效应, 是国家高瞻远瞩决策的有利结果。

1.2 个人所得税改革走向现代化

2018年修订的个税法——税收公平原则为核心, 进一步表明了中国个税改革逐渐向税收公平方面的转变, 是对中国固有个税质的优化, 总体呈现小综合多扣除的税制特征, 将纳税人收入来源与收入水平均衡考虑, 有利于实现纳税人之间横纵向税负公平, 减轻纳税人不合理税收负担, 间接实现扩内需, 促进消费增加经济增长内生动力促进改善收入分配不公, 缩小贫富差距是中国立法改革与民主进步的重要标志, 彰显了法治的效力。

1.3 税制要素设定调整促进税负分配公正化、合理化

长期以来, 中国个税依赖于以个人为纳税单位, 所以操作较简单。单一的税收规模, 小范围的征收, 不能很好地体现公平。中国的税收征收模式太过单一, 也只有9个内容在各种税法中规定了各种来源, 与目前的个人收入多渠道化的现实严重不符, 导致个人税收的不完善。

【作者简介】向姝婕(2002-), 女, 中国湖北武汉人, 本科, 科研助理, 从事金融经济的研究。

2 中国个人所得税现状及存在问题

在中国经济不断向前增长的发展背景下,人们的生活质量和总体收入水平得到了大幅度提高。纵观中国个人所得税的发展史,当前个人所得税结合中国发展实情作出相应的调整,较之个人所得税的前几个阶段有了战略性的进步,但从当前实际状况来看,中国现行个人所得税存在不足,主要表现在以下几个方面。

2.1 人们对个税征收制度缺乏认识

在日常生活中个人所得税与我们每个人联系非常紧密,从我们个人来说,我们对个人所得税的征收并没有非常了解,一部分人的思想还不够先进,自觉纳税的意识更加不高,对于个人所得税的征收就是能逃就逃、能避就避开态度,导致个人所得税的征收有着难度。

2.2 申报体系不够完善

从中国个人收入的结构来看,每个人的收入方式与收入形态各不相同,即使社会经济的发展,中国的税收制度得到进一步提高和加强,但是个人所得税的收入在检验、审查和交付的过程中突出了很显著的缺点。该信息并不全面,不准确,纳税人的信息不完整,区域之间的信息交流不顺畅,这导致了个人所得税的许多困难和障碍。

2.3 纳税人覆盖面较小,税收收入大幅减少

由于新个人所得税的提高免征额的原因,尤其是增加专项附加扣除的原因。中国的纳税人人数大大减少。个人所得税收入是个中国税收三大收入之一,纳税人人数的减少,国家财政收入的减少。这不利于社会发展,也不利于培养纳税人的纳税意识。

2.4 查处逃税、避税行为的打击力度不够

偷税、逃税处于管理个人所得税方面的常见问题,也是最难解决的问题。从问题根本出发,这就是因为在个税征收的过程中缺少了严格的奖罚机制,处罚的力度也不大^[2]。就是因为处罚力度不够、执法不严导致人们大量偷税、避税行为的产生。

3 完善中国现行个人所得税的思路及对策

3.1 加大个税宣传,增强纳税意识

提高纳税人的纳税意识是个人所得税的任务之一,要树立正确的纳税义务观念。同时增强给纳税人的纳税意识也是提高个人所得税的征管效率的关键。通过新媒体、报刊等多种方式,通俗易懂,全方位地宣传个人所得税。营造出人人纳税、诚信纳税的社会风气和氛围^[3]。

3.2 建立信息平台

对于个人所得税的征收和管理来说,建立起高效的信息共享平台,既能够将个人所得税的工作管理质量进行提升,还能够为相关政策完善,提供可靠的信息数据。

3.3 适当调整个人所得税征收范围

从表面来看,提高扣除额后,个税收入暂时是减少了,但会刺激消费,暂时减少的个税收入就会通过增长的营业税、增值税等其他税种收入补回来。这种说法当然有一定的道理^[4]。但是,应对个税减少局面的根本办法,应该是提高财政资金(主要的是税收)的使用效率,减少浪费和腐败造成的无谓损失。

3.4 更新征管模式

个人所得税新规的实施,让自行申报以及汇算清缴成了个人必须要承担的责任,但就个人目前对于个人所得税了解的情况来看,其对于税法的认识还不够深刻,也没有税务中介更给予其较为全面的指导。所以,针对个人对于相关税务知识方面的缺乏问题,建立起税务中介就显得尤为重要了。

4 结论

当前,中国实行综合与分配所得税制是实现税收公平的有效手段,是中国个人所得税改革的政策导向,也是当前经济发展的最佳选择模式。提高个人所得税是和中国国民生活密切相关的一个税种。所以它在中国的地位是非常重要的。个税不仅可以增加中国财政收入,还可以调节收入分配。经过此次个人所得税改革后,个人所得税可以更好地体现其调节收入分配与社会公平的作用。然而,个人所得税的发展完善需要长期的过程,不是一蹴而就,不能解一时之急,更应该着眼于未来长远之际,接受税收公平理论的实践检验。在新的个人所得税中,依然存在着许多问题需要解决。论文针对目前存在的一些问题提出了相关建议,希望能够为进一步完善个人所得税的相关制度和规定提供一些参考。

参考文献

- [1] 刘利利. 个人所得税改革与家庭教育支出——兼论教育负担与教育差距[J]. 经济科学, 2020(1):100-112.
- [2] 胡红红. 我国个人所得税发展历程及改革方向探讨[J]. 财务与金融, 2019(4):19-22+53.
- [3] 贾康. 我国个人所得税改革问题研究[J]. 高等教育研究, 2019(9):25-29.
- [4] 吴青青. 我国个人所得税制度改革中的征管问题及对策研究[J]. 时代金额, 2017(17):19+24.